



矿山项目意向合作协议签约仪式。泰国首个5G+自动驾驶智慧绿色矿山项目意向合作协议签约仪式。



青岛市企业联合会
青岛市企业家协会 联办
青岛晚报
互动热线:18661788285

现代愚公 沿着“一带一路”移山

青岛慧拓智能签约泰国首个5G+自动驾驶智慧矿山项目

愚公移山的故事激励着一代又一代炎黄子孙用勤劳和勇敢成就伟业。伴随着科技的发展，愚公们已经无需再挥动铲子搬动一座座高山，通过数字化的技术，矿山开采变得越来越智能，不仅提升了矿山的开采效率，同时也让矿山开采变得更安全。

近日，泰国首个5G+自动驾驶智慧矿山项目意向合作协议签约仪式在泰国曼谷举行。泰国暹罗水泥集团(SCG)、泰国Advanced Info Services公共有限责任公司(AIS)、泰国华为运营商、青岛慧拓智能机器有限公司及郑州宇通矿用装备有限公司签署项目意向合作协议，携手开启绿色智慧矿山建设的新篇章，国际欧亚科学院院士、中科院曼谷创新合作中心主任姜标应邀出席仪式并见证签约。

这也是继不久前慧拓智能与江西铜业集团有限公司共同打造的铰接式矿卡自动驾驶项目在城门山铜矿顺利通过验收后，该公司再次传来好消息。近年来，慧拓智能作为领先的智慧矿山技术和服务提供商，与华为、宇通多年来积极协同，联合打造中国绿色智慧矿山领域最强合作生态。

经济与实体经济融合发展的大背景下，中国自主可控的人工智能的成功“出海”，将发挥智能技术的“头雁效应”，助力中国工程机械设备制造商参与国际竞争。

慧拓智能相关负责人介绍，慧拓智能将持续与客户及产业链各方共同聚焦能源矿山领域，以绿色低碳、安全可靠、数字化高能效的智慧矿山全生命周期一体化“中国方案”为亚太地区相关行业发展注入新活力，助力中国与亚太地区共享中国智慧矿山高质量发展成果，让中国式工业现代化惠及“一带一路”合作伙伴。

打破国外工程机械厂商技术垄断

在智慧矿山领域，核心技术长期由外国企业掌握，我国矿山想要实现智能化不得不花高价与外国公司合作。通过不断自主研发新技术，慧拓智能自主研发智慧矿山无人驾驶技术，打破了外国企业在这一领域的垄断。

青岛慧拓智能机器有限公司与江西铜业集团有限公司共同打造的铰接式矿卡自动驾驶项目在城门山铜矿顺利通过验收，成为国内首个铰接式矿卡无人驾驶项目。

该项目的成功验收，意味着慧拓智能实现了铰接式矿卡无人驾驶技术的国产化，打破了国外工程机械厂商在这一技术上的垄断地位。记者了解到，改造后的无人驾驶铰接式矿卡具备较高智能化程度，实现了在倒车、转向和变速状态下的精准控制，与采集设备、辅助设备配合无间，与智能调度系统相融合，可在“无人”状态下，自动完成“装载-运输-卸载”全流程作业，保障矿山生产的安全与稳定。

受江西九江当地潮湿、多雨、多雾的气候影响，城门山铜矿矿区大部分区域沟壑纵横、道路泥泞湿滑。被称为“越野矿卡”的铰接式矿卡相较于刚性矿卡对恶劣气候、复杂地形适应性更强，特殊的铰接结构使其在重载状态下仍发挥出极强的越野能力，在地形极差、无铺装的道路稳定地进行运输作业，在城门山铜矿的生产作业过程中发挥着重要的作用。

慧拓智能基于近几年在200余台不同品牌、车型矿车上进行无人化改造所积累的经验，自主研发适用于铰接式矿卡的车辆动力学算法模型，对铰接式矿卡的运动轨迹进行全面地研究分析，对铰接式矿卡的行驶状况进行平行仿真测试，加速矿山现场实地测试，提升项目现场的安全系数。与此同时，依托30余个矿山无人化落地项目所积累的丰富经验，慧拓的硬件和交付工程师协同分工，在现场细致地进行测量和研究，针对具体情况

快速地形成了有效的解决方案，有序高效地完成了车端的改造和测试工作；同时积极总结沉淀，形成了铰接式矿卡无人化改造项目的标准化作业流程。

慧拓智能相关负责人介绍，近期，慧拓智能将在“中国第一大在产铜矿”江铜集团德兴铜矿，即将落地矿山无人化项目，持续助力江铜集团智慧矿山建设。

与华为、宇通合作实现矿山无人化

我国煤炭资源分布广、煤层埋藏深，在数量上井工矿占比高达80%，远超露天矿，但开采相对困难，地质环境也更为恶劣复杂，实现无人化需要卓越技术与高质量的商业化交付能力的双重护航。

近年来，慧拓智能、华为、宇通紧密合作，已为金隅集团、华润水泥等大型企业落地多个矿山无人化和智能化项目。目前，慧拓智能与金隅冀东水泥、宇通合作的阳泉冀东水泥5G+智慧矿山项目已启动二期建设，并已实现全时段无人驾驶运输车辆全矿“真无人”运行。该项目将成为国内首个全矿运输全无人化项目，为水泥矿山智能、绿色发展提供具有标杆意义的参考范例。慧拓智能与战略生态伙伴发挥各自核心优势，为矿山行业提供优质、绿色、智慧的矿山无人化解决方案。

一年之内慧拓智能完成两轮融资

慧拓智能在智慧矿山领域的表现也受到了资本的追捧。近日，青岛慧拓智能机器有限公司获得中国融资租赁行业领军企业远东宏信旗下周济同历的战略投资，双方将在矿山无人化领域开展深度合作，这是慧拓智能继2022年初完成C轮近3亿元融资后，一年之内完成的又一轮融资。双方将携手深耕智慧矿山领域，拓展矿区业务场景，共同探索矿区无人化运营与工程机械融资租赁的协同，构建与工程机械厂商、外包服务商共同参与、积极协同的生态供应链。

慧拓智能相关负责人介绍，作为由中科院自动化所孵化的矿山无人化科技企业，慧拓智能勇于承担“国家队”责任，突破国外行业巨头对矿卡无人驾驶技术的垄断，助力中国矿企、工程机械厂商提升综合实力。

未来，慧拓智能将在继续深耕和推进中国矿山无人化的同时，与中国矿山企业、工程机械厂商联合应对国际市场竞争，更好地走向海外市场，将中国的矿山无人化技术推向“一带一路”沿线国家和地区，助力智慧矿山在全球更大范围的发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛



中智云启东南亚矿山无人驾驶矿卡项目